

产业集聚发展态势初显

天津滨海高新区加速打造“细胞谷”

本报记者 李争粉



天津药物研究院

图片来源:天津滨海高新区

金牛奋蹄,春潮涌动。天津滨海高新区不改高质量发展本色,积极布局生物医药产业,不断集聚优质创新资源,持续推进载体平台建设,逐步培育出了具有“高新”特色的生物医药产业发展环境。节后,天津滨海高新区全力推进“细胞谷”建设,生物医药产业实现“开门红”。

龙头企业 发挥示范引领作用

近日,天津滨海高新区企业天津药物研究院自主研发的1类创新药——泰普格雷收到国家药品监督管理局药品审评中心核准签发的《药物临床试验批准通知书》,批准进行1期临床研究。这是天津药物研究院创新药物研发取得的一项重要阶段性成果。

在阿加曲班、阿德福韦酯、速效救心丸、麻仁软胶囊等知名药品的背后,天津药物研究院的名字与这些药的研发历程紧紧交织在了一起。作为国家重点高新技术企业,天津药物研究院致力于创新药物研发,拥有全链条的创新药物研发体系,在60多年的新药研发经验积淀下,200多项国家级和省部级重大科研项目,700多项科研成果,300余项新药证书、临床批件或生产批件,300多项国际、国内各级奖励,以及近500件授权专利……汇总成为我国医药领域创新药物研发的一部“活历史”。现如今,天津药物研究院的业务领域已覆盖药物研究全学科、产业发展全链条,形成了药学领域全产业链技术优势。

天津药物研究院有限公司副总经理闫凤英表示,天津药物研究院技术中心被认定为“国家企业技术中心”,成为天津药物研究院获评的又一个国家级技术创新平台。作为天津药物研究院的技术研发与创新机构,负责制定企业技术创新规划、开展产业技术研究、推进技术创新全过程实施,是企业技术创新能力的代表。此外,天津药物研究院新设立的生物板块发展迅猛,已建立了细胞、抗体和生物技术3个平台。

产业细分领域 发展优势突出

今年1月,天津药物研究院与中国医学科学院血液学研究所牵头天津“细胞谷”建设,合作成立了天津和创生物技术有限公司作为“天津市细胞技术创新中心”和“天津市细胞工程创新中心”的载体平台,旨在全面提升技术创新和产业孵化能力,满足细胞产业创新发展重大战略需求,加快攻克细胞产业前沿和“卡脖子”共性关键技术,形成若干技术创新性成果。

目前,天津滨海高新区细胞产业集聚发展态势初显,集聚了细胞相关企业超过30余家,涵盖了细胞提取制备、细胞存储、质控检验、研发生产、应用转化、冷链物流等方面的细胞全产业链。

中国医学科学院血液学研究所相关负责人表示,中国医学科学院血液学研究所作为“细胞谷”的核心单位之一,

“十四五”期间将做好产业规划布局,充分整合发挥天津滨海高新区生物医药龙头企业作用,不断在生物技术、自主知识产权等工作上下功夫,推动细胞谷高质量发展。

产业载体持续推进 厚植发展沃土

自2020年以来,天津滨海高新区在渤海湖科技园启动了13万平方米的生物医药产业载体建设,其中3万平方米的“生物医药创新中心”将于今年启动运营。据天津滨海高新区相关负责人介绍,10万平方米的国家生物医药国际创新园完全按照生物医药产业需求设计,能满足各类研发生产企业需求。

目前,国家生物国际创新园已完成全部桩基施工,正在进行主体施工,今年年底具备入驻条件,预计可吸引30余家企业落地,现已有药研院抗体中试车间、干细胞研发产业化项目有意入驻。

“历经多年培育,天津滨海高新区围绕创新药物、细胞产品、医疗器械及医药服务四大板块形成了产业‘特色名片’。”天津滨海高新区生物医药产业招商局相关负责人介绍,目前,天津滨海高新区创新药物领域成果转化加快,药研院、合源生物、尚德药缘等公司的多项自主创新成果进入临床试验及产业化阶段。与此同时,细胞产业集聚发展态势初显,共集聚细胞相关企业超30家,涵盖了细胞提取制备、细胞存储、质控检验、研发生产、应用转化、冷链物流等方面的细胞全产业链,持续推进“细胞谷”建设。

“十四五”时期,天津滨海高新区将在生物医药领域前瞻布局、精准发力,聚焦药物创新、细胞产品、医疗器械和医药服务4大产业链条,全力打造产业特色鲜明、创新要素丰富、产业链条完善的生物医药聚集地与行业制高点,将天津滨海高新区建设成天津生物医药产业高地和经济发展的航空母舰,全力打造国家自主创新示范区“升级版”。

淄博高新区 落实突破年动员大会召开

本报讯(郭方强 特约通讯员 齐菲)2月19日,淄博高新区召开落实突破年动员大会,深入贯彻落实山东省2021年工作动员大会、淄博市落实突破年动员大会精神,进一步动员全区以更加高远的目标、更加高昂的状态、更加有力的举措、更加务实的作风,为扛牢“三区一窗口”使命担当、加快高质量突破发展起好步、开好局。

会上,表彰了淄博高新区新冠肺炎疫情防控工作、争创全国一流高新区以及支持淄博高新区经济发展、优化营商环境、重大项目建设、经济运行质量提升先进集体、先进个人、财政突出贡献企业、新经济引领、科技创新突出贡献企业、质量强区标杆企业、高质量“双招双引”、生态建设突出贡献单位;淄博高新区经济发展局、四宝山街道、国投公司、新恒汇电子股份有限公司负责人分别作了发言。

会议指出,过去的一年,淄博市

委赋予淄博高新区“三区一窗口”的定位要求,让淄博高新区发展方向更加清晰;“一核、两城、三区”空间布局 and “3+2”主导产业布局,让发展路径更加精准;体制机制改革,让发展动力更加强劲;先创区全面推进、综合保税区获批建设,让淄博高新区未来更加可期。淄博高新区上下要进一步激发拼搏进取、争创一流的奋斗精神,不断提升发展有我、奋斗忘我、追求无我的思想境界和工作水平,齐心协力推动园区经济社会在新起点上实现高质量突破发展。

会议要求,淄博高新区要落实责任、构建闭环,以最优机制保障落实突破大见成效;强化领导责任、构建责任化的领导包干机制,强化督导责任、构建高效化的督查落实机制,强化奖惩结合、构建精准化的选人用人机制,形成抓工作的完整闭环,确保各项目标任务高效落实、全面突破。

郑州高新区兑现政策奖补2.5亿余元

本报讯 2月18日,是春节假期过后的第一个工作日,郑州高新区召开2020年度政策兑现暨2021年国家自创区建设动员大会,总结郑州高新区2020年及“十三五”经济工作,通报园区“十四五”规划和2035远景目标,对2021年度的经济工作进行安排。

据悉,郑州高新区此次兑现政策奖补共2.5亿余元,直接惠及企业特别是中小微企业2000余家。

其中,对2020年度第一批科技创新优秀企业进行政策兑现共计

9544.2万元;对郑州明泰实业有限公司、新天科技股份有限公司等150家高成长企业予以政策兑现3463万元;对413家优秀金融机构、企业、金融机构高管及多层次资本市场企业予以政策兑现共计7407万元;对2020年度河南省发改委新批准的8家省级研发机构进行奖励共计400万元;对2019年度第二批820家知识产权优秀企业和个人进行政策兑现共计1442.27万元;对2020年度第一批1370家知识产权优秀企业和个人进行政策兑现共计2825.5万元。

平顶山高新区举行重点项目推进会

本报讯 近日,平顶山高新区召开园区重点项目推进会。会议听取了平顶山高新区经济发展局关于2021年园区重点项目领导分包拟定方案的汇报;确定了重点项目领导分包原则,逐项讨论了全年重点项目领导分包情况;就近期项目建设工作进行了安排部署。

平顶山高新区党工委书记凌兵表示,重点项目谋划建设是平顶山高新区经济工作的中心,谋划好重点建设项目对于全年项目建设开好局、起好步具有十分重要的意义,各单位要按照“园区吹哨、部门报到”的项目协调机制,创新工作思路,强化推进举措,深入细致做好项目前期谋划工作,持续保持重点项目建设平顶山市领跑位次。

如何更好推进重点项目建设?凌兵奎提出,一是要明确责任。科学设立项目建设责任目标,细化时间节点和目标任务,通过园区牵头,部门落实,统筹项目推动实施。二是要狠抓落实。重点项目专班专项推进,在手续办理、资金筹措、项目推进、竣工投产和沟通协调方面强化跟踪服务。三是要强化督查。建立项目办、督查室、绩效考核办和纪工委监察工作办公室多部门联动的督查体系,强化项目进展信息互通。四是要依法行政。规范项目建设审批管理,做到依法行政、依法行政、依法办事。五是要严格奖惩。强化督导考核结果应用,建立项目建设工作奖惩机制,确保项目建设工作取得实效。 高健

东莞松山湖高新区:助企“送春风” 企业开工忙

卓奇文

为进一步推进企业复工复产,2月19日,东莞松山湖高新区党工委委员、管委会副主任黄乐瑜与松山湖人社分局工作人员前往园区部分企业,围绕企业复工复产情况进行调研。

2月19日是广东生益科技节后开工首日,不过实际上,春节期间该企业并未停机停产,而是用丰富的奖励与暖心的关怀,鼓励员工留莞过年。据统计,今年生益科技有96%的员工留莞过年,其中生产一线的员工几乎全员留莞。

“虽然公司人员缺口并不是很大,但由于产品对一线技工要求较高,所以明天我们也将参加东莞市人社局组织的‘春风行动’线上招聘活动。”生益

科技招聘及员工关系主管陈俊龙透露。

今年春节期间,ATL集团旗下东莞新能源科技有限公司与东莞新安科技有限公司,同样通过高额的奖金奖励以及丰富的新年活动,将90%左右的员工留在东莞过年,并于农历正月初五正式复工。目前,由于新能安生产线增加,普工需求出现一定缺口,企业正积极开展春季招聘活动。

“节后企业人员流失情况如何?有哪些新的用工需求?”在上述企业调研过程中,黄乐瑜详细了解了企业用工情况和用人需求,并叮嘱东莞市人力资源和社会保障局松山湖分局工作人员及时跟进,为企业做好服务。

2月18日,东莞松山湖高新区大

批企业已开工复产。为保障园区企业新一年的用工需求,东莞市人力资源和社会保障局松山湖分局多管齐下,为园区企业送来“春风”。

东莞市人力资源和社会保障局松山湖分局工作人员介绍,今年园区仍将采取“线上+线下”的形式,多渠道协助企业招人,满足企业用工需求。同时,东莞市人力资源和社会保障局松山湖分局还积极开展节后员工返岗调查,摸清用工情况。

“每当有新政策出台,东莞市人力资源和社会保障局松山湖分局总会及时通知,为我们开展政策解读,不仅专业、而且耐心,有问必答。”新能源人力资源经理李恒银竖起了大拇指。

除了收集园区企业需求,协助市局开展“春风行动”线上招聘会,东莞市人力资源和社会保障局松山湖分局还积极与猎聘、卓博、一览等机构合作,开通松山湖网络招聘平台,免费为园区企业提供简历下载、在线面试等服务。

“待疫情防控形势相对好转,我们还将陆续开展春风行动现场招聘会与需求对接会,组织园区中介机构和重点企业对接,差异化、订单式满足企业用工需求。”东莞市人力资源和社会保障局松山湖分局相关工作人员介绍,园区计划三四月份组织数十家企业赴省外开展招才引智活动,以及前往云南昭通等重点劳务输出地开展劳务对接。

拉满弓、绷满弦 济南高新区紧咬重点项目节点不放松

本报讯 2月19日上午,伴随着各种工程机械的阵阵轰鸣,位于济南高新区的国家级大数据产业基地二期项目复工,全域土地现场各个环节施工工作井然有序,以“拉满弓、绷满弦”的奋斗之姿开启新征程。

国家级大数据产业基地二期项目属于山东省重点项目,总投资额约24.9亿元,总建筑面积约26.6万平方米,集会议、办公、研发、展示等多功能于一体,涵盖5A级商务办公、现代化多功能会议厅、全业态商业配套、EOD生态办公、泉通APP智慧园区系统等多重属性。该项目的建设对优化

提升济南高新区中心区、完善济南市中央商务区及加快山东省大数据产业发展具有重要意义。

春节假期以来,山东省“双招双引”、济南市重点项目——山东产研院高科技创新园一直没有停工。该项目总建筑面积57万平方米,总投资约44亿元。其中,北地块原计划2021年10月完工,根据济南市委、市政府要求,1#楼D、E裙楼于2021年5月具备交付条件,济高东信公司迅速调整工期计划,优化施工组织,实施春节不停工、24小时不间断施工等措施。目前,项目现场复工人员已达500人,施

工人员正全力加快施工进度,确保项目尽快投入使用。

中国算谷产业园项目占地面积387亩,规划建筑面积约42万平方米,建成后将成为国内领先的数字产业发展高地、国际领先的先进计算产业基地。施工单位围绕“展厅及服务中心5月1日具备使用条件”的目标,全力调配人力、物资、机械等各项资源,攻坚克难、压茬施工。

济高·智能制造科技园项目为山东省、济南市重点项目,建筑面积16万平方米,包括34栋厂房、2栋配套楼,总投资额约7亿元。节后,项目部

迅速做好复工准备,配齐资源、合理安排工序,保证施工人数,强化施工队伍管控。目前,管理人员、劳务人员快速进场,防疫和安全生产工作有序开展,正在进行主体结构及装饰装修施工,确保建设项目优质高效完成。

济南东部发展经济圈铁路基础设施仓库项目(二期)、烯谷国际中心、桂语朝阳等在建项目……各重点项目提前启动各项建设工作,紧紧咬住关键工程节点不放松,力争加速完成项目建设,为济南高新区建设事业增光添彩,为落实济南市“东强”发展战略抢占先机。 韩霄鹏

总投资37.2亿元! 长沙高新区7大项目集中开工



图片来源:长沙高新区

本报讯 近日,长沙高新区7大重点产业项目在三诺生物IPOCT项目现场举行集中开工动员仪式。

据了解,此次总投资37.2亿元的重点产业项目中,既有以三诺生物、泰瑞医疗、奥托医链为代表的医药产业链项目,又有高新云谷、东方红装配为代表的先进制造业项目,

还有以博世科、三德为代表的节能环保产业链项目。

这些项目不仅兼顾了以先进制造业、“两主一特”产业链建设项目为主的发展导向,更体现了“高”与“新”的发展特色。预计7大产业项目达产后,可实现年产值141.4亿元以上,实现税收4.2亿元。 朱莉 孙创